

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
I Отдел 2 Управления

отдел

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента

Мария

Личное дело №

29820

Принял ст.оперуполномоченный майор Э.В.Усов

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата « . . » 06

1988 г. и место встречи

я/к "Оля"

Справка:

изложенная информация принята по инициативе офицера
ДР КГБ Лит.ССР т.Шаучюнаса Б.Ю. для перепроверки
получившего сигнала в отношении начальника отдела
гидов-переводчиков Литовского управления Госкомин-
туриста ЛССР

Проходящая в сообщении иностранка Б.Баракаускас -
объект оперативной заинтересованности т.Поземкаус-
каса А.В.

Копии сообщения направить для оперативного ис-
пользования во 2 Отдел 2 Управления и т.Поземкаус-
касу А.В.

т. Шаучюнас
Б.Баракаускас

По поводу отношений между руководителем отдела гидов-перевод-
чиков Литовского управления ГКИ СССР и представи-
телем фирмы АТСБ (США) Броне Баракаускас источник может сообщить
данную информацию - информация следует из рассказов Б.Баракаус-
каса.

Знакомство между Б.Баракаускас и относится к кон-
цу 60- началу 70-х годов, когда Б.Баракаускас приезжала впервые
в Литовскую ССР в качестве туриотки, а работала в ка-
честве гида с группой, в составе которой находилась Б.Баракаускас.
Каким образом завязалась прочная дружба между ними из рассказов
Б.Баракаускас судить точно трудно. Но контакты между ними в по-
следнее время перешли границы простой дружбы. За последние три го-
да, когда Б.Баракаускас приезжает в качестве представителя фирмы,
Б.Баракаускас постоянно привозит разные подарки, а имея
но: одежду, обувь, косметику, лекарства. Причем подарки приво-
зятся во время каждого приезда Б.Баракаускас в Литву. Судя по
высказываниям Б.Баракаускас, она это делает от "чистого сердца",
считая, что таким образом доставляет удовольствие человеку, ко-
торому предназначаются подарки, а также помогает материально,

ибо несколько раз

дала понять Б.Баракаускас, что ее материальное состояние не слишком хорошее. Но если раньше, судя по рассказу Б.Баракаускас, она привозила подарки сама, по собственному желанию, то в последние три года

прямым и косвенным путем дает понять, что ей нужно, или же просто перечисляет

вещи, которые она желает получить. Как конкретный пример, можно привести между ними состоявшийся разговор в конце мая 1988 года,

когда

просила у Б.Баракаускас привезти ей вечернее платье, туфельки к платью и какие-то еще мелочи, которых Баракаускас не упомянула. Так же летом 1987 года во время одного из пребываний Б.Баракаускас

через свою подругу Гражвиду Мицкя-

вичене (долгое время Мицкявичене является внештатным гидом) передала в фирму АТСБ записку, адресованную Б.Баракаускас, следующего содержания: "Прошу привезти мне лекарства от малокровия, свитер и черные брюки, а Гражвиде - фотоаппарат." Записка попала в руки совладельца фирмы АТСБ А.Лаурайтис, который громко прочел ее и спросил у Баракаускас, что это значит. Как сказала Баракаускас, она была поставлена в идиотское положение и ответить ничего разумного не смогла. Эта записка послужила началом недовольства со стороны Баракаускас. Хотя Б.Баракаускас и раньше выражала удивление и свое негодование по тому поводу, что дружба между ней и

превращается в своего рода наживание со стороны

Б.Ба-

ракаускас в этой связи рассказала, что

при посторонних

старается держаться очень официально, не подавая какого-либо повода наблюдающим думать, что между ними существуют более тесные связи; в комнату Б.Баракаускас

приходит лишь забрать ве-

щи, либо рано утром около 8 часов, либо после рабочего дня, при этом в комнате старается не говорить, чтобы ее голос не слышали, так как комната "полна подслушивающей аппаратуры", основным лиф-

том чаще всего не пользуется, а приезжает на служебном

лифте. Однажды в Москве, когда она пришла в комнату Б.Баракаускас,

попросила ее называть именем Лайма по той же причине.

В данной связи можно заметить и следующее в поведении

За последние три года, когда Б.Баракаускас стала постоянно ездить с группами в качестве представителя фирмы, на работу с этими группами ставятся определенные люди: Григалюнене, Аугустаускене, в прошлом году, по стечению обстоятельств, с группами Б.Баракаускас работали Гурявичене и Вилкайте. Но других гидов на группы, с которыми приезжает Баракаускас,

не ставит. Так слу-

чились летом 1987 года, когда предварительно на работу с одной из групп была поставлена З.Макутене, ее до работы с этой группой не допустила. Такая практика вмешивания и распределение работы со стороны имеет место лишь за последние 3-4 года, т.е. с того времени, как Баракаускас стала работать в фирме АТСБ и регулярно приезжать в Литву и, как правило, занимается распределением групп лишь в летний сезон, а в зимнее время, когда этнические группы из США не едут, распределением не занимается. Б.Баракаускас неоднократно просила дать для ее групп и других гидов, упоминая имя Зиты (Макутене), но дав обещание, до сих пор его не выдержала, что вызывает удивление у Б.Баракаускас. Из этого напрашивается вывод, что боится, что информация о ее определенных связях не вышла бы из определенного круга людей.

В последнее время Б.Баракаускас достаточно недоброжелательно относится к попыткам оказаться с ней наедине. Часто Б.Баракаускас просит гидов, с которыми она общается (Григалюнене, Макутене), не оставлять ее одну в ресторанах во время питания, во время свободное от экскурсий, ибо, как Баракаускас говорит, сейчас прибежит ваша начальница и станет промывать мозги о своем бедственном положении, трудной жизни и просить чего-то. Б.Баракаускас даже собирается записать свою и беседу на магнитофон (беседу по поводу привоза каких-либо вещей). Баракаускас объяснила, что таким способом она оградит себя от возможных дурных последствий, так как она уже слышала, что повсюду страстается создать мнение, что Б.Баракаускас является алкоголичкой и шизофреничкой.

Во время одного из разговоров с Баракаускас, когда ее спросили, почему она терпит такое отношение к себе со стороны Баракаускас ответила, что если она расскажет кому-нибудь, то может плохо быть и другим девушкам, с которыми она общается и которых она любит.

"Мария"

Ст.оперуполномоченный I Отдела
2 Управления КГБ Литовской ССР
майор

Э.В.Усов

т.Поземкаускас А.В.

Доложите все материалы
по

Артионас А.И.
5.04.88!